## 全程仅15分钟,打通司法服务"最后一公里"

# 上海首例沪浙跨域立案成功办理

本报讯 8月19日下午, 随着 金山一公司员工陈先生在金山区人 民法院签收下浙江富阳法院跨域立 案系统传送来的立案受理纸质材 一起管辖地在浙江法院的买卖 合同纠纷案在上海法院成功立案, 区沪浙跨域立案。

据介绍,该长三角地区沪浙跨 域案件原告是金山的一家器材公 司,被告是富阳法院辖区的一家机 械公司。机械公司分批次向器材公 司购买工业皮带后以财务紧张为由 拖欠货款 10 万余元。为追讨货款,

司。可跨省路途较远,诉讼成本 大,公司员工陈先生正好看到了关 于上海法院成功办理沪苏跨域立案 报道后, 马上决定就近选择金山法 院递交有关材料。

通过"中国移动微法院"跨域立 案系统, 富阳法院收到金山法院传

关诉讼材料,并在审核通过后及时 予以立案。同时,富阳法院将自动签 章的电子材料传送到金山法院,再 由金山法院打印后交付当事人签 收。这是自今年6月最高人民法院提 出"要加快建立现代化诉讼服务体 系"以来,长三角沪浙两地首次通

徐汇开展社会单位消防产品

质量监督专项抽查工作

本报讯 为纵深推讲"防风险

保平安 迎大庆护进博"专项行

动,结合《2019年度消防产品质

量监督抽查工作方案》要求. 日

前,徐汇消防支队联合区市场监管

局,连续对辖区社会单位使用的消

灾报警产品、消防水带、消防给水

设备产品、避难逃生产品以及灭火

器等 5 大类共计 36 个产品进行了

检查组针对社会单位常见的火

防产品开展集中质量监督抽查。

整个立案流程用时不到 15 分 极大方便了当事人诉讼。跨域 立案诉讼服务的主要目的就是为解 决一部分当事人异地申请立案路程 不方便, 网上申请立案还不 没条件的问题, 打通司法服务 人民群众的"最后一公里"。

质量监督抽查,根据《消防产品现 场检查判定规则》对相关消防产品

进行现场检查判定,并按照要求对

现场无法判定的进行抽样送检,对

产品各项性能是否达标进行全面检

检测结果,消防支队、市场监管部

门将按照各自职责, 依法对相关消

防产品生产、销售、使用领域的违

法违规情况进行整治, 从源头整顿

和规范消防产品市场秩序,消除火

灾隐患。

后续,根据现场判定情况以及

#### 2019年世界人工智能大会系列活动之一

## AI推进品牌经济高质量发展论坛昨举办

本报讯 2019 年世界人工智 能大会即将在沪开幕, 作为大会 的系列活动之一, 昨天上午, "数据驱动 智能天地——AI 推 进品牌经济高质量发展"论坛在 普陀区举行。论坛围绕人工智能 如何推动传统产业实现技术革命 和产品升级,如何放大人工智能 的溢出新动能、人工智能推动品 牌经济发展等主题展开研讨, 共 吸引国内外嘉宾近500人参加。

论坛按照世界人工智能大会 "高端化、国际化、专业化、市场化、智能化"的办会方针,邀 请了中国工程院院士;深兰、 刻得等企业家;美国企业研究所 主席等 16 位全球企业和嘉宾围 绕主题共同研讨, 共议观点、共 推发展、共享成果, 积极助推打 造世界顶尖的人工智能合作交流 平台。论坛组委会还期待通过对 AI 与品牌经济融合发展的议题深 度研讨,逐步培育其成为上海打 响"四大品牌"的重要智慧平台 一, 进入世界人工智能大会的 场景运用溢出议题。

论坛上,还举行了世界人工 智能大会的最高荣誉 "SAIL 奖 全球品牌推广启动和天地波克人



会议现场启动 SAIL 奖全球品牌计划

汪昊 摄

工智能创新基金签约等活动。

据了解, 近年来普陀区积极 抓住人工智能产业发展的重大契 机,推进和布局人工智能产业布 其间,推进了市级工业互联 网安全产业示范区建设, 打造工 业互联网安全产业领域技术、产 业和人才的高地,以工控安全标 准保障场景应用,带动5G产业 集聚。同时, 还打造出中以(上 海) 创新园、聚焦人工智能、新 一代信息技术等重点产业,推动 成为以色列创新成果转化的"催

化器"、中以创新合作实体的"承 载器"、中以创新合作项目的"宣 介器",以及加快建设中德人工智 能合作中心、加速孵化中心,聚 焦人工智能和增强现实技术等。

本次论坛由天地软件园和上 海企业文化与品牌研究所共同承 办。今年也是天地软件园成立 15 周年, 主办方表示, 在这一标志 性的时间节点举办此论坛,旨在 讲一步推动天地软件园内产业转 型升级,为下阶段发展积聚动 力, 为区域经济赋能。

## 杨浦劳动争议群体诉讼逐年下降

□记者 夏天

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,杨浦区人民法 院举行《2016-2018年劳动争议审 判白皮书》发布会。群体诉讼逐年 下降,多方诉调对接形成"大调 解"格局,成为杨浦劳动争议纠纷

白皮书显示, 2016-2018年, 杨浦法院劳动争议案件共收案 1281件、结案 1283件。其中,占 比最大的劳动合同纠纷 637 件,将 近 50%。案件呈现劳动争议主体多 元、劳动争议表现多样、劳动争议

杨浦法院表示, 该院针对劳动 争议案件审判中的典型问题,强化 专业化审判团队建设,推动劳动争 议审判向集中化、专业化、精品化 方向发展,依法及时保障劳动者合 法权益。该院还强化与区总工会及 区劳动人事争议仲裁院等相关方诉 调对接渠道,形成"大调解"格 局。此外,还将强化用工指导,以 专题讲座、法律咨询、以案释法、 审判白皮书、司法建议书等形式, 积极营造良好用工环境。

#### 积极应对人工智能所可能产生的风险与挑战

## 《人工智能时代的刑法观》新书首发

□见习记者 张叶荷

**本报讯** 昨天下午, 2019 年 上海书展闭幕, 而作为迄今关于 人工智能刑法学最全面、最前沿 -《人工智能时代的刑 的论著-法观》也作为压轴节目, 在昨天 下午讲行了新书签售会暨专题讲 座。这也是华东西法大学刘宪权 教授连续第四年带来的有关于人

上海市法学会 党组书记、会长崔亚东表示,作 为一项现代颠覆性技术,人工智

能给人类社会带来革命性的变 化,受益已充分显现。但同时, 由于人工智能发展的存在不确定 性,可能带来风险和挑战,如改 变就业结构, 攻击法律与社会稳 定,侵犯个人隐私,挑战国际关 系准则等,将会对政府管理经济 安全、社会稳定乃至全球治理产 生深远的影响, 为此我们应当积 极应对人工智能时代所可能产生 的风险与挑战。

此外,崔亚东提出,人工智 能法治作为一个新理念, 涉及到 人工智能立法、司法执法、守法

等多方面,通过完善政策体系及 规划体系法律体系等多种方式, 是应对人工智能可能产生风险与 挑战的有效的方法和途径。

"其实,编写该书还有一 目的是为了摆脱一般教辅书籍死 板的内容, 提供给高校青年教师 备课多一种授课素材。" 刘宪权 告诉记者,人工智能作为一项新 技术,希望大家能用专业的目光 看待新事物并提出专业的观点。 《人工智能时代的刑法观》 是迄今关于人工智能刑法学最全 面、最前沿的论著。

### 昆明文旅宣传活动在沪举行

□记者 王川

本报讯 日前,以"春城花 好享昆明"为主题的 2019 云 南昆明文化和旅游宣传推广系列活 动在上海豫园商城拉开序幕。据 悉,这已是云南省文旅部门与上海 豫园的第16年合作,此次活动将 持续到本月23日结束,期间将有

大量云南民俗、非物质文化遗产等 方面的展示。

据了解,近年来云南省文旅产 业发展迅速。以昆明为例,2018 年,昆明市旅游业总收入2180.08 亿元, 同比增长35.5%; 接待游客 总数 1.61 亿人次, 同比增长 20.32%, 其中不少游客就来自上海 等东部沿海城市。

## China's irks in Design the World" 2019)

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 昨天,上海书展顺利 闭幕。直到最后一刻,静安公安分 局民警始终严阵以待,据了解,

次上海书展,加强了安保工作,在 书展顺利平稳举行的背后,是数百 名公安民警以及安保人员的努力与 图为南京西路派出所民警在 书展主要通道疏导客流

## 全国首座中国近现代新闻出版博物馆落户杨浦

□记者 王川

**本报讯** 昨天晚上 9 点, 2019 年上海书展正式闭幕。记者从闭幕 前的新闻发布会上获悉, 中国近现 代新闻出版博物馆和产学研协同数 字传媒创新基地落户杨浦滨江区 预计将于 2021 年建成, 献礼

建党 100 周年。建成后的中国近现 代新闻出版博物馆,将填补中国尚 无新闻出版专业博物馆的空白,同 时成为全国出版展示、文献研究、 公众教育的重要基地。

新闻出版博物馆将以国家一级 博物馆为目标,坚持"深耕传统、 面向世界、拥抱未来",以新颖的 果,建成集"征集保护、陈列展 示、学术研究、公共教育、文化交流、产业创新"等于一体的新闻出 版专业博物馆, 打造新闻出版业文 献档案中心、文物修复中心、创新 发布中心和文创展示中心。

立意、厚重的实物、多元的手段,

展示新闻出版的历史文化和事业成